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HOGY VOLT
Tíz ív !
Rohanó időket élünk. Az események 

úgy száguldanak, hogy az olyan cselek­
mények előtt meg sem áll a ma embere, 
ami tíz év előtt szenzációszámba ment 
— szinte félő elgondolni, hogy hová fog 
fejlődni ez a túlhajtott tempó.

De hisz' mi nem a jövőbe, hanem a 
tnnltba akarunk visszatekinteni. Lelassí­
tani, sőt megállítani az élet vadul ro­
hanó motorját, hacsak néhány perere is 
csendes szemlélői lehessünk az idők táv­
latába olyan messzire esett tíz eszten­
dőnek. Mi. autósok és motorosok nem 
vagyunk kíváncsiak a tíz év előtti 
Európa politikai arculatára, bennünket 
csak és kizárólag a technika, sport és a 
autós-motoros turisztika érdekel. Hogy 
és mint volt akkor.

1932 február.
Előttünk fekszik a mai Autó-Motor 

elődje, a Motoros TV. évfolyamának 2. 
száma.

A  havas utat ábrázoló címlapképen 
egy BSA-n ülő társaság mosolyog — s 
a kép aláírása így kezdődik: Hol a bol­
dogság mostanában!... A  továbbiakból 
kitűnik, hogy milyen jó is egy kiskocsi 
vagy motorkerékpár, mert csak néhány 
tekerés a dréhgriffen és ott vagyunk a 
Normánál vagy az Anna-kápolnánál.

Hát bizony ma nagyon meggondoljuk, 
hogy hányszor tekerjük meg a benzin- 
jegyhez asszimilálódó dréhgrifíet.

De gyerünk tovább.
Itt van a már akkor is híres Elögyuj- 

tás.
Arról siránkozik a eikkiró, hogy a 

benzin drágulás miatt nagyon sok a le­
állított kocsi__..Az autóbuszüzem pél­
dául benzolgyárat akar alapítani. Nem 
bírja a magas árakat, tarifát emelni 
pedig képtelenség a mai időkben.1* (F.zen 
pedig ne tessék mosolyogni, mert ez Így 
volt betüről-betüre.) Lássuk csak tovább. 
Azt mondja a eikkiró, hogy nem a kar­
tel, hanem az állam drágítja a motalkót,
m ert........Hogy minden egyes benzinért
kiadott pengőben az állam majdnem 79 
fillérrel van benne vám, kincstári része­
sedés. illeték, adó stb. cimén és csak 
ami marad, az a benzineseké! Hogy az 
államon kívül a motalkóban benne van­
nak mások is! Krauszék, Moskovicsék, 
Leipczigerék. Gschwindték és a többi 
magyarok! A  honmentés és a Lex Mo- 
taikó címén! Hogy a benzinesek adnák 
repesve 20 fillérért is a benzin literjét. 
Adnák bizony. Csak hagynák őket!" 

Lapozzunk.
„Érték a motorversenysport! — kérdi 

a kéthasábos cím, amely alatt két oldal­
nyi terjedelemben olvashatjuk, hogy mit 
köszönhetünk — úgy a motorosok, mint 
a kereskedők — a versenyzésnek. Sze­
melvények a hozzátartozó képaláírások­
ból: „A  magyar TT-győztes Méray ver­
senygép volt az a mag, melyből a Méray 
gyártmányok nagyszerű kvalitása és 
népszerűsége serkent," . . .  vagy „Az an­
gol TT nagy kísérleti laboratóriumában 
született a világhírű Rudge sportmotor, 
annyi motorosjelölt álma."

A következő oldalon egy eredeti be­

A K K O R ....?
Néhány percre  tekintsünk a múltba
számolót találunk a motorizálódó Szov­
jet-Unióról. „A  motor és az ötéves terv" 
mondja a főcím. Az alcímekből követ­
keztethetünk a cikk tartalmára; mert 
azt mondja, hogy: „A  motor Ezerepe az 
ötéves tervben", „Ford üzletet köt a 
Szovjettel!", „Lehet-e számolni az eset 
leges orosz autó-dömpinggel!" A  cikk a 
következő mondattal zárul. „Az új öt­
éves terv pedig egyelőre csak — terv . . ."  
Illusztrációként egy kétütemű szovjet 
motort látunk, amely pontos mása a 
175-ös Villiersnek. A  képaláírás így kez­
dődik: „Minden a miénk!"

Aztán egy igen tanulságos szakcikk 
következik a gumijavitásról.

Két szembenéző oldalon jelent meg az 
előző év (1931) motorsportjának tizes 
ranglistája. A  mai fiatalság talán már 
nem is emlékszik e nevekre. Hej pedig, 
de híres, nevezetes fenegyerekek voltak 
ezek. így  mondja az írás: „Az elmúlt 
esztendő motoros hősei. Ranglista: 1. 
Hunt (Norton), 2. IPoods (Norton). 3. 
Guthrie (Norton), 4. IVa’.ker (Rudge), 5. 
Simpson (Norton), 6. Tjfrell Srnith 
(Rudge), 7. Bulltts (NSU), 8. Hicks 
(AJS), 9. Nőtt (Rudge), 10. Dodson (Exel- 
sior és Motosacoche.)

Hova lettek! Mi lett velük! 
Egynéhányról tudjuk, hogy már a 

itejúton ..repesztenek". Ezeket, vereony 
közben, a motoron érte utói a Legyőz­
hetetlen.

(Az 1931. évi motorkerékpáros világ­
rekordot Henne és a 750-es BMW nevé­
hez fűződett: 238.253 km).

„A z autósport nagyjai" olvassuk to­
vább „Ranglistavezető": Campbell 1., 2. 
és 3. Caracciola (Mercedes), Nuvolari 
Chiron (Bugatti), 5. Varit  (Bugatti), 6. 
Campari (Alfa-Romeo), 7. Stuck (Merce­
des), 8. Borzacehini (Alfa-Romeo), 9. 
Minoia (Alfa-Romeo), 19. Dreyfus.

E fejezet így végződik: „Am i a ma­
gyar autósportot illeti, bizony sivár a 
helyzet. Hartmann ugyan ma már inter- 
nacionális viszonylatban is számottevő 
eredményeket produkál, mással azonban 
nem dicsekdhetünk.

„A  levegő ranglistájából" elégedjünk 
meg annyival, hogy a Sehneider Kupa 
győztes, az angol Stalnforth, a 2000 le s 
Rolls-Royce motorral szerelt Superma- 
rlne 86B-vel 550 km-es sebességgel re­
pült. (Vájjon 1952-ben ilyen lekicsiny­
lőén fogunk mosolyogni a Messerechmitt 
Tájfun teljesítménye felett!)

OTOROSOK!
oLorzcmánco -ásl-, 
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magyar bajnoknál
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„A  vizek hegemóniája" cfmü fejezet 
Kaye Don Miss Englanddal felállított 
178 km-ee rekordjáról azt mondja, hogy 
Gar Wood rövidesen megdönti. A  követ­
kező odiaion már olvashajük is, hogy 
Gar Wood kísérlete sikerült, mert Miss 
America Miamiban 188.280-t ment 
Ugyancsak e hír közli még, hogy egy 
ausztráliai ültetvényes, Norman Stnith 
Napier Lyon motorjával megtámadta a 
Campbell-téle 395.469 km-es rekordját, de 
ez nem sikerült, mert csak (Így dűlt be­
tűkkel van szedve) 342 km-es átlagot 
éri el. „Smith azonban folytatja kísér­
leteit! Sőt Campbell is munkába á llt"  
(Mi, 1942-ben ugyebár tudjuk, hogy C. 
nem hiába állott munkához, illetve tilt 
a volán mögé.)

„Tekintélyes pénzdíjak a soproni Grand 
Prix“ -n árulja el egy hlrecske szerény 
címe. Ugyanezen az oldalon olvassuk és 
látjuk képen az új 500-as négyhengeres 
kompresszoros Guzzi leírását és fény­
képét. E szerint a Guzzi 8800 fordulat­
nál 50 lóerőt ad le. (1932-ben 50 HP!) 
(Az akkor nagy szenzációt jelentő — a 
milánói kiállításon bemutatott — nyers­
olajjal is dolgozó Mariani motorkerék­
párról azóta sem hallottunk.)

A  következő oldal a fúró-faragó mo­
torosok kedvenc olvasmánya: Hogyan! 
Egyszerű fogások, melyek hasznára vál­
nak minden motorosnak. (Valóban ügyes 
volt ez a rovat. Szívesen felébresztjük 
mély álmából, ha olvasóink óhajtják.)

Kerek egy oldal kellett a karácsonyi 
fejtőrőpályáznt megfejtők névsorához. 
(Jóleső örömmel olvastuk nevünket a fél­
éves előfizetéssel díjazottak között 
Akkor még mi is példányonkénti vá­
sárlók voltunk. De szép idők is voltak 
azok.)

Befejezésül két oldalnyi Hébli úr. „E l­
lopták Kozma királyláncos AJS-ét. 
Rendszáma BP. 84—250.“ „Felbomlott a 
Mercedes-Benz vesenyistálló, Caracciola 
az Alfához szerződött, mig Stmck Ame­
rikába hajózott három SSK-kocsival és 
a német, tenniszba jnoknővel. Paula Réz- 
nicsekkel (akit később feleségül is ve tt )"  

..Kesjrír János, a közismert versenyző, 
dukozó és zománcozó műhelyében (Dob. 
utca 74) vigyük a gépünket." „Sikerült 
„Motoros Tánccstély“ -t rendezett a TTC. 
akik e hó 21-én bonyolítják le újszerű 
„Téli versenyüket." „Megjelent Kist La­
jos rendőrtanácsos „A  gépjárműveze­
tői vizsga teljes anyaga" c. könyve, 
kapható az egycdárnsítónál, Brttck Nán­
dor és Fiai eégné’ ÍJókai-u. 21). Ara 3 
pengő." „Hideg időt fogtak ki a monte- 
karlói csillagtúra résztvevői."

A külső boritéklapon a Méray-gyár 
hirdetése díszeleg, többek között a kö­
vetkező szöveggel... ma már senki 
sem gondolkodik azon, hogy milyen mo­
tort vásároljon. m»rt megjelent az új 
500 és 350 kein MÉRAY.

Hát így volt tfz évvel ezelőtt.
Ha olvasóink szívesen fogadják ezeket 

a soroknt, úgy a jövőben rendszoreeen 
fogjuk idézni a múltat.

— 14, —
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Hiába halt meg a motorsport, a sport­
politika nem halt meg vele együtt 

és a motorsportok strhantján vad halál­
táncot járnak, akik kedvüket lelik az 
etajta nem túl ínygerjesztő csontzené­
ben. Felszabadulnak az energiák, a 
duzzadó erők, teszülnek az edzett iz­
mok. De a csodadoktorok nem a halott 
motorsport múmiáját Injekciózzák életre 
és hogy működésűk nem jár nagyobb 
kárral, azt kizárólag annak „köszön­
hetjük", hogy ami meghall, azt nem 
lehet újra — megölni.

Kár, nagy kár ezekért a feleslegesen 
kifejtett lóerőkért. Hiszen ekkora fordu­
latszámmal talán a motorsportért is 
lehetne dolgozni, megpróbálni, hátha 
sikerül életet varázsolni az elmeszese- 
dett erekbe. Hátha ez is sikerülne, hi­
szen a harsonák hangja olyan erős 
volt, hogy talán feltámasztotta volna a 
tetszhalottat is.

Ne verekedjenek a doktorok a halá­
los ágy mellett. Gyógyítsanak inkább, 
mert ha beverik egymás lejét, ugyan 
ki adja be az életmentő injekciót a 
betegnek. Fogjanak össze a bősz har­
cosok és harcoljanak együtt, harcolja­
nak közös célért És ne az egymás 
lejét — borogassák. Harcoljanak a 
motorsportért. És abban vívjanak nemes 
küzdelmet, hogy ki tud többet tenni, 
ki tud értékesebbet alkotni.

Ezt a harcot mindenki szívesen látná. 
És mindenki tapsra vemé össze a te­
nyerét A motorsport nem vár csodákat. 
Tudja minden józaneszü emberfia, hogy 
ma nem lehet TT-ket és GP-ket ren­
dezni. Hogy ma szűkében vagyunk 
benzinnek, guminak, olajnak. Hiszen 
világháború dühöng. Szegény ma a 
motorsport. Megelégedne egy-két egé­
szen szűkített keretű eseménnyel. Pél­
dául néhány KTT-szerü terepezéssel, 
vagy rövidtávú körversennyel, melyhez 
alig kell benzin, alig kell olaj, alig 
kopik gumi és mégis szolgálja a mo­
torsport nemzeti érdekeit.

Start Feszüljenek az izmok, ropogja­
nak a szellemi megerőltetéstől a kopo­
nyák. Elő a tervekkel, az elgondolá­
sokkal És akik napokkal ezelőtt még 
egymásból akartak rosszízű pecsenyét 
sütni, azok mást süssenek. Süssenek 
ki valami okosat. Hiszen olyanokról 
van szó, akik már tettek valamit a mo­
torsportért, akiknek kétségtelen érde­
meik vannak. És akik nagyon okosan 
cselekednek akkor, ha nem kockáztat­
ják ezeket az érdemeiket és nem „kan­
dikálnak" olyan vizek felé, melyek túl 
hullámosak ahhoz, hogy kormányozni 
lehetne rajta korhadt csónakot.

*

Komoly munkatervvel foglalkozik az 
FTC motorosztálya. És arról is hal­

lani, hogy a szakosztály elnöki székébe 
Andrássy Mihály grófot, a KMAC al- 
elnökót hívták meq. Változnak az idők 
és mi változunk bennük. Ha valaki 
évekkel ezelőtt jött volna ezzel az öt­
lettel. nem találkozott volna általános 
tetszéssel. És nem tudtunk vona szaba­
dulni attól a gondolattól, hogy tám­
lám, új támaszpontokat keres a Kámac. 
De ma? Ma örvendünk a tervnek. Hi­
szen olyan kevesen vagyunk a motor­
sport betegágya körül, hogy meg kell 
bocsátani méq — KMAC-nak is.

Andrássy Mihály gróf régi harcosa a 
motorsportnak. Mint közéleti tényező, 
mint a felsőház tagja, mint hajdani ki­
tűnő motorcsónakversenyző valóban al­
kalmas arra, hogy tekintélyes izomerőt 
kölcsönözzön az FTC motorosztályának. 
És erre az izomerőre nagyon is szük­
sége van az egyesületnek, amikor — 
versenyrendezésen gondolkodik.

*

Rengeteg a panasz a taxisokra. Hogy 
nem akarnak fuvart vállalni, hogy 

boldoggá teszik az utast, ha beenge­
dik a bárkájukba. Hiába, minden meg­
ismétlődik. A taxi őse a konflis volt. 
A taxisofőr őse a konfliskocsis. És a 
kcnfliskocsis hírneves volt arról a bol­
dog, a valódi, tehát az első világ­
háború előtti békeidőkben, hogy nála 
gorombább csak az óbudai zauvirt 
volt, de az is csak akkor, ha már tizen­
hét kadarfröccsöt eresztett le a torkán 
— éhgyomorra.

Hiába. Nagy úr a  kereslet-kinálat 
törvénye. Sok az eszkimó, a fókák tehát 
kényesen billegetik magukat, kéretik 
magukat, hogy a bodoggá tett eszkimó 
a megszokott három tengeriruszll he­
lyett néggyel fejezze ki soha el múló 
„háláját".

*

Egyenesen elképesztő, hogy mit mű­
velnek az autóbuszvezetők a havas­

jeges fővárosi utcákon. Dörttrekknek 
képzelik a Nagykörűtől és úgy bród- 
szeidolnak a roppant határokkal, hogy 
a nadrágjában dobog a szíve annak, 
aki valaha ült gépkocsikormány mel­
lett. És közben szünet nélkül harsog a 
kalauzi hang: kapaszkodunk, fogódz­
kodunk, hogy ki ne essünk. És belül 
folyik a gyomrozás, öklelés, össze­
verődnek a fejek, sípcsonton rúgják 
egymást a lábak. A vezető bródszeidol, 
a kalauz olyan hangos, mint bukott 
képviselőjelölt két héttel a választás 
előtt. Noé apánk bárkája kismiska 
lehetett ehhez, pedig azon az oroszlá­
nok üvöltöttek és elefántok is trombi­
táltak. Még hozzá páros példányokban. L

*

Korszerű jármüvet láttunk a napok­
ban, a lóerőt testes, gorombaképü, 

de jólnevelt buldoggkutya képviselte, 
az alváz kis gyerekszánkó volt, a bul- 
dogg oda volt kötve két madzaggal a 
szánkához, melyen alig ötéves kisfiú 
csücsült A buldogg farkát csóválva 
ügetett, a szánka csúszott, a  kisfiú bol­
dogan tapsikolt, mindenki mosolyogva 
fordult meg a szokatlan közforgalmi 
jármű után. De bekövetkezett akatasztró- 
ia. Az egyik kapu előtt fekete macska­
hölgy leste a tavasz ébredését. És a 
buldogg elfelejtett mindent, elfelejtette 
a „menetiegyelmet", fittyet hányt a köz­
lekedési szabályzatnak. A szabályos 
jobboldalról átvágott a baloldalra, fel­
ugratta a szánkót a járdára ér akkorát 
dudált, mintha nyersen akarta volna 
megebédelni a macskát. A szánka fel­
borult, a macska meglógott, a kisfiú 
kétségbeesetten bőgve csúszott vagy 
tiz métert a saját fenekén és a harsány 
bőgésre elősiető nevelőnő jól elfen*- 
kelte őbuldoggságát. Hiába, •* az út­
törők torsa ...
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A  iávolkeleii háború
olaj- és gumipoliiikai akiualilásai

A távolkeleti háború gyújtópontjában 
álló hátsóindiai szigetvilág világ­

politikai jelentőségét a földrész mérhe­
tetlen nyersanyag gazdagsága köz9- 
pete is elsősorban kőolajforrásai és 
gumiültetvényei biztosítják. A hátsóin­
diai szigetek oljahozama a világháború 
alatt mindössze másfélmillió tonnát tett 
ki. ma azonban már az évi 8 millió tonnát 
Is meghaladta, miközben Mexikó, Ro­
mánia, sőt Irán olajtermelését Is túl­
szárnyalva az USA, Oroszország és 
Venezuela mögött a világtermelésben a 
negyedik helyet foglalja el. A hátsó­
indiai szigetvilág olajtermelése a világ- 
termelésének ugyancsak 4%-át teszi ki, 
de nem szabad elfelejteni, hogy a világ­
termelés élén álló USA és Szovjetorosz- 
ország együttes 70%-os világtermelési 
részesedésükből nagy belső fogyasztá­
suk miatt csak 10— 20%-ot exportáltak. 
Ugyanakkor a hátsóindiai szigetvilág 
csaknem teljes termelését a világpia­
cokra Irányította, mely körülmény a 
szigetvilág olajtermelési jelentőségét is 
kellőképpen világítja meg. A hátsó- 
indiai szigetek legnagyobb olajterme­
lője az 1939-es statisztika értelmében 
Sumatra szigete több mint évi 5 millió 
tonnával, Borneo közel évi 2 millió ton­
nával, míg Jáva termelése közel 1 mil­
lió tonna.

A hátsóindiai szigetvilág kőolajter­
melése elsősorban az olajszegény Ja­
pán BZámára jelenti az olajprobléma 
megoldását, míg a szigetvilág olajter­
mésének elvesztése az olajban gazdag 
államokat távolról sem érinti olyan 
súlyosan, mint például a szigetek és a 
malájföld ónbányáinak (a világterme­
lés zömei) és gumiültetvényeinek elve­
szítése. A világ gumitermelésének 
oroszlánrészéről van itt szó ób a vesz­
teség kritikus voltát ml sem bizonyítja 
jobban, mint hogy az USA a riói pán­
amerikai értekezlet egyik fontos pont­
jának éppen az USA jövőbeni gumi­
ellátásnak kérdését tűzette napirendre.
A hátsóindiai gumiültetvények japán 
megszállásával az USA legfontosabb 
gumibehozatali forrásaitól esett el. Az 
USA évi gumiszükséglete 60.000 tonnát 
tett ki és ezt a mennyiséget a jövőben 
másutt kell beszerezniük az Egyesült 
Államoknak. A hátsóindiai gumiültet­
vények mellett egyedül Brazília jön szá­
mításba, mint komoly gumitermelö or­
szág, bár évi 18.000 tonnás gumiterme- 
lóse még az USA szükségleteinek is 
alig harmadát fedezi. Az amerikai ter­
vek most oda irányulnak, hogy az 
Amazon melletti őserdők gumifáit ál­
lítsák be az angol-szász államok gumi­
ellátásba. Hihetetlenül nehéz feladat ez 
a járhatatlan őserdőkben! Az angol 
gumi egyeduralmát megszerző turpiság 
megbosszulta magát: vissza kell térje­
nek gumiért azokba az őserdőkbe, 
ahonnan néhány évtized előtt átszök­
tették a gumifát — Hátsó-Indiába és 
Malayába, hogy az ottan létesített gumi- 
ültetvények racionális termelésével 
rombadőntsók az akkori brazil gumi- 
monopóliumot, mely az őserdőkben hi­
hetetlen nehézségek közepette „termelt" 
gumijával csakhamar a világprodukció 
egytlzedénél Is kisebb termelési töre­
dékké zsugorodott össze. Brazília kül­

politikai állásfoglalásában nagy sze­
repe van annak a lehetőségnek, hogy 
az ország az angol-szász államok gumi­
ellátásában monopolisztikus szerepet

tölthessen be. Az esetleges későbbi
konkurrencia ellen Brazília p i a c a in a k  
garantálásával akar v é d e k e z n i .

A  párisi Cltroen-gyár 194Ő—41. év i mérLe-
irét 155 m illió frankos nyers haszonnal zArta 
!e, szemben az előzó évi ISO m illió frankkal 
és 6.3 százalékos osztalékot fizetott részvé­
nyeseinek. A  gyár munkájáibnk oroszlán- 
részét kisebb és nagyobb teherautók gyár­
tása töltötte be.

minőségi
m o t o r k e r é k p á r o k
k ö r z e t k ó p v l s e l e t e

Skoda
0]  és használt

Autóalkatrészek és felsze­
relési cikkek. Kerékpárok 

nagyraktára.

LINTNERJ.
V., Személynök-u. 16. 
T e l e f o n :  124-456.
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Közeledik a  tavasz 
készüljünk fel reá!

KyTég néhány hél és jön a tavasz. Megújul a világ, kirü- 
1V1 gyeznek a bokrok és kirügyeznek —  a motorosok is. 
Akik medvemódra élték téli álmukat és csak legvihar- 
edzettebb felekezetűk vállalkozott arra, hogy fagyban, 
hóban, ̂  jégben használja kedvenc közlekedési eszközét. 
Az első komolyabb napsütés kicsalja ezeket az utcákra, 
az országutakra, előkerül a tél folyamán gondosan tarta­
lékolt és őrzött motalkóskanna és motorberregéstől lesz 
hangos a garázsok környéke.

A három-négy hónapon át üzemen kívül helyezett motor 
azonban a gazdájával ellentétben nem érzi meg a tavasz 
„mámorát", vasból van a motor szíve, melyet nem ejt meg 
a rügyfakadás, a balzsamos tavaszi zsongás. Éppen olyan 
fáradt, éppen olyan lusta, mint volt, amikor téli kényszerű 
álmába merült. És bizony reáfér némi alapos karbantartási, 
felújítási, szabályozási stb. munka, melyet már most kell 
elvégeztetni, vagy — tisztelet a motoros szerelőamatőrök­
nek — házilag elvégezni, nem pedig a legutolsó pillanat­
ban, amikor a markunk már viszket a drégriff után.

Az elmúlt szezon folyamán minden bizonnyal alaposan 
elkormozódott a motorunk belsősége, különösen, ha két­
ütemű motorunkat a mai egységes olajjal itattuk. Nem árt 
tehát alapos kikormozást elvégezni. Kétütemű motornál 
— a ma üzemben levő motorok kilencven százaléka két­
ütemű —  igen egyszerű dolog, lehúzni a hengert, kikaparni 
a kormot a robbanótérből, leszedni az olajkokszot a dugaty- 
tyú tetejéről addig, amíg a derék „dugasz" nem lesz olyan 
fényesen kopasz, mint valami kiérdemesült matézis pro­
fesszor. Kikormozni a torkokat, felszabadítani a megragadt 
és égett gyűrűket. És leméretni a dugattyú hézagot, hogy 
vájjon nem kopott ki túlságosan a henger és a dugattyú. 
Mert ha túlzott a kopás, úgy meg kell kockáztatni a henger­
csiszolás és az új dugattyú szerelésének költségét, hiszen a 
kopott henger és dugattyú nagy benzinpusztító, benzint, 
illetve motalkót pedig csak jegyre kapunk, a hengercsiszo­
lást pedig — jegy nélkül végzik a műhelyek. Ha motorunk 
történetesen négyütemű, úgy nem árt szükség esetén szele­
peket csiszoltatni, megvizsgálni és túlzott kopás esetén 
felújítani a kopott szelepvezetőket. Mert itt nagyon sok 
hamis levegő jut a robbanótérbe, a hamis levegő pedig 
nagy teljesítménypusztító és felesleges benzinfaló. Ha a sze- 
leprúgók nagyon kilágyultak, úgy elő az új garnitúrával, 
mert ha a rúgó gyenge, úgy a szelep nem követi híven a 
vezérmű parancsát, későn zár, felborul a motor belső 
„anyagcsere" egyensúlya és feleslegesen emelkedik az 
üzemanyagíogyasztásunk.

Azt talán említenünk sem kell, hogy a munkálatok első 
fázisa: a gép alapos megtisztítása a tél porától és piszká­
tól. A régi jó időkben petróleumot ajánlottak erre a célra, 
ma hiába ajánlanék, mert jegyre mérik, de csak annak, 
akinek petróleumlámpája van, de villanyvilágítása nincsen.
A petróleumot nehéz mással pótolni, mert a jegy nélkül 
kapható különféle zsíroldó folyadékok többnyire a zománcot 
is kikezdik. A legokosobb nem házilag elvégezni a lemosást, 
hanem elvinni a szerviszbe, ahol van erre a célra kiutalt 
petróleum. A zománc nélküli fémrészek, mint például a 
motor, sebességváltó stb. lemosására alkalmazhatunk fa­
szeszt, metilalkoholt, a legrosszabb esetben megkockázta­
tunk fél liternyi motalkót, hiszen télen úgyis eleget takarí­
tottunk meg. A lemosás kemény ecsettel történik, a mosott 
részek alá tegyünk tepsit, hogy a folyadék belecsuroghas- 
son, a „fáradt" mosófolyadékot üveqbe tölthetjük és több 
napi állás után, miután leülepedett belőle a korom és 
piszok, mosási célokra újra használhatjuk.

Most pedig menjünk szépen sorjában. Karbuiátoitisztítás 
motalkóban vagy petróleumban, kívül belül alapos munkát 
végezzünk. Sebességváltó: olajat az előírt szintig betölteni, 
ha gépünk elsölánccal van elláva. úgy előírásos lánc­
feszességet állítsunk be, a gyári utasítás alapján. A láncokat 
nem árt levenni, alaposan kimosni és faggyúban (ha ugyan 
kapni) kifőzni. A nagyobb műhelyekben és szerviszekben 
van láncíőző-berendezés, legfeljebb ide kell elvinni a láncokat 
és alapos kezelést kérni. Ugyanakkor nem árt megvizsgálni 
a láncokat, hogy nem nyúltak meg túlságosan. A mai 
anyaghiányos világban nem feltétlenül szükséges új láncot 
szerelni, egy kicsit tágíthatunk a lelkiismeretűnkön, annyit.

M O T O R K E R É K P Á R O K
S E G É D M O T O R K E R E K P Á R O K
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cnnannyit a láncok tágultak meg. Ha azonban nagyon nagy 
a tágulás és a lánc oldalvást úgy hajlik, mint a nádszál. 
úgy ne restellünk láncfelhajtást körútra indulni, nehogy a 
leugráló lánc miatt bosszankodjunk majd az országúton és 
időnek előtte menjenek tönkre a fogaskerekek.

Ha már a motor környékén tartunk: szedjük ki a gyertyát 
és tisztlttassuk meg alaposan. Ha a gyertya már „fáradt", 
úgy vegyünk újat, illetve — ez ma a divat — cseréljük be 
újra. Mert a fáradt gyertya csökkenti a teljesítményt és 
fokozza a fogyasztást, amit feltétlenül el kell kerülni. 
Dinamóvizsgálat, a megszakító kitisztítása, a túlkopott szén­
kefék felújítása. Mert ha a szikra nem forró és kövér, úgy 
tökéletlen a gyújtás és sok üzemanyag fogy el feleslegesen. 
Az akkut is vegyük elő. Motorunk télen többnyire fütetlen 
helyiségben álmodozott a végtelen országűtról, közben jól 
átfagyott az akkuja és többnyire kivándorolt belőle az áram. 
Töltessük tehát fel árammal és savval az akkut akármelyik 
megbízható akkuszerviszben, ne sajnáljuk érte azt a néhány 
pengőt és ne vigasztaljuk magunkat azzal, hogy majd a 
dinamó úgyis feltölti. Mert kérdés, hogy a kimerült akkuban 
van-e annyi áram, amennyi az indításhoz szükséges.

Tökéletes és gondos zsfrzás, ne hagyjunk ki egyetlen ZBir- 
zófejet sem, ha valamelyik „nippli" nem veszi be a zsírt, 
úgy ki vele és csavarjunk be újat. Mert ha valamelyik nipp- 
lit kihagyjuk, ügy előbb-utóbb hatalmas kopás lesz az 
eredmény és kérdés, hogy mire új alkatrészt kell majd sze­
relni, kapunk vájjon Ilyen alkatrészt, különösen, ha moto­
runk ritkább és „elhanyagoltabb" gyártmány.

Kerékcsapágyak, küllők rendben? És a fékek. Nem áTt a 
lékeket szétszedni, alapos tisztogatást végezni és ha nagyon

T  kopottak a betétek, úgy új íékszalagokat szereltetni. Ne 
feledjük el, hogy a fékek ma kétszeres fontosságúak, hiszen 
ha a fék nincsen jól beállítva és blokíroz, úgy a oótolhatat- 
lanul drága gumikat tesszük vele tönkre. A fékek beállitá- 

I* >» sónál tehát ügyeljünk arra, hogy kerekeink semmiképpen 
J  |\ Be blokírozhassanak, inkább számoljunk azzal, hogy a 

fékút majd nagyobb lesz a megszokottnál, inkább fékezzünk 
m  előbb és lágyabban, mint gyilkolni a guminkat, melyet 

pótolni nem tudunk és mely nélkül olyan a motoros, mint 
harang nélkül a harangozó.

A gumikat feltétlenül szereljük le. Alaposan Uszítsak meg 
a kerékabroncsokat és ha valahol rozsdát találunk, úgy elő 
a festékes ecsettel, mert a rozsda úgy öli a  gumit, mint 
poloskát a plpás Kónyabácsi az 6 roppant bajszával. Ka a 
gumiabroncsok belsejében valahol vászontörést találunk, 
úgy gyorsan el a gumlziához, akinek ha jó kedve és némi 
kevés anyaga Is van, úgy talán el Is végzi a javítást, fel­
téve, hogy másfél liter könnyet sírunk eL A gumikat jól 
kenjük be protegommal, ahogyan azt a használati utasítás 
írja elő. Nem árt a tömlőket beprotegomoznl, hiszen a tömlő 
Is keményszik idővel és porózussá válik. A protegom pedig 
az a guminak, ami a langyos fürdő az egynapos Pistikének. 
A beprotegomozott és megfelelő ideig állott tömlőt termé­
szetesen jó le kell törölni és alaposan behinteni sikporral. 
Utána jöhet a  gumik felszerelése és ami nagyon fontos, a 
helyes légnyomásra való ielpumpálás. A  mai gumiszúk 
időkben célszerű valamivel keményebbre pumpálni a gumi­
kat, a keményebb gumi kevésbé kopik. Igaz, hogy a motor 
jobban ráz, de jobb rázós motoron motorozni, mint gyalo­
golni vagy villamosozni akkor, amikor tönkrement a gumink 
és le kellett állítani a gépet. (A több mint tiz évvel ezelőtt 
nálunk is járt, sokszoros angol Tourist Trophy győztes Jimmy 
Simpsonnak volt a kedvenc szavajárása, hogy a harmad- 
osztályú motorozás még mindig jobb, mint az elsőoszályú 
gyaloglás.)

Nagyjában el is végeztük ezzel a kötelező tavaszi takarí­
tást. Hogy némi szépészeti retust is végzünk, az csak ter­
mészetes. Egy kis krómozás, egy kis zománcfosték, egy kis 
dukó sohasem árt, persze, ha a megfelelő helyen alkal­
mazzuk. De nehogy festés közben elhatalmasodjék rajtunk 
a festés ördöge, mely addig mázoltat velünk mázolásra 
merőben alkalmatlan alkatrészeket, amíg a fsstékescsöbőr 
ki nem szárad.

Autórúgók és spirálrúgók
R Á N  I  Á C 7 I  f t  V ,  Vá£r-utca5 —Telefon:291-121.

G y á r t á s  é s  J a v í t á s ,  k é s z  
=  rú g ó k  minden márkához raktáron. I

SA T IS Z T IK A R  V Á L A S Z T Á S
i.i4 a Fradiban

Gr. A n d r á s s y  M ih á ly  e ln ö k  7
A  műit hó 22-én „zajlott" le az ország 

legaktívabb motoros egyesületének, a 
F. T. C. motorszakosztályának tisztújító 
választása. Mindebben csak az az érde­
kes, hogy — ellentétben az egyetemle­
ges magyar motorsporttal, amely tudva­
levőleg tökéletesen meg volt elégedve 
az eddigi vezetőséggel — volt olyan 
belső ember, aki a választás előtt össze­
állított egy ellenlistát. Ez az ellen- 
lista mindössze hét szavazatot kapott, a 
leadott harmincnyolc szavazatból. Az 
eset komolytalanságára jellemző, hogy 
a hivatalos listán az intéző tisztségre 
jelölt egyetlen új tag, — aki az egye­
sületben is új fiú, győzött az ellenlistát 
összeállító és önmagát is intéző jelölő 
ősrégi taggal szemben.

A z új vezetőség névsora a következő:
Elnök: nincs betöltve. Ügyvezető: 

Veres János. Alelnök: v. Simon László 
tanár, Hendlein Lajos kereskedő, Taufel 
Ferenc. Pénztáros: Molnár József. 
Intéző: A agy István m. tisztviselő. T it­
kár: L if t  a László főv. tisztviselő. Csa­
patkapitány és edző: Kiss László üzem- 
ionok, Zamacsnik Tivadar. Túrakapi­
tány: Frühwirth-Lander Sándor műhely- 
tulajdonos.

Mint informátorunk mondta, szó van 
arról, hogy a magyar motorsport önzet­
len  ̂ barátja, gróf Andrássy Mihály 
vállalná az F. T  ,C. megüresedett elnöki 
tisztségének betöltését. Mondanunk sem 
kell, hogy ezzel nemcsak a nagymultú 
egyesület, hanem az egész magyar mo­
torsport nagyon sokat nyerne.

Az 1912. versenyévadra 800 pengőt ka­
pott a szakosztály az anyaegyesüleítől, 
ami gyakorlatban azt jelenti, hogyha 
lesznek versenyok és azok hibátlanul

bonyolódnak le — úgy az anyaegyesület 
nem zárkózik el az előirányzott támo­
gatás túllépéso elöl. (Bárcsak szükség 
lenne-e túllépésre.)

Jákob Werlin neve jói Ismert a régi ma 
ffyar motoros körökbetn, htiszen nálunk 
folytatott szakmai tevékenysége után került 
mint igazgató a Dalmler—Benz A.-G. élére 
Werlin igazgató az új Németország moto 
rizációjában fontos szerepet töltött be. míg 
moat a háborús birodalomban Hitler vezér 
és kancellár a motorizáció főszem lél te tőjévé 
novezte ki. „Szükségesnek mutatkozott, — 
hangzik a Führer kinevező okirata, — hogy 
a jövőben a motorizációnak a hadvezetés 
szempontjából fontos kérdéseiről az eddigi 
nél gyorsabban és közvetlenül nyerjek be­
ható tájékoztatást, hogy a had>i helyzetnek 
megfelelő intézkedéseket azonnal foganaté 
hí th assam." Ez a pár sor kellőkép megvn 
tágítja azt a fontos szerepkört. meJyet a 
jövőben Werlin i^azgaitó 8. 8. Standar- 
teníührer mini Hitler Adolf motorizációs 
fcwzeanlélője betölt. Werlin hatásköre az 
egész birodalom, fő kormányzóság, megszáll! 
területek és hadműveleti övezetek katonai 
és polgári szolgálati helyei, valamint ma 
fíónuzemeinek ellenőrzésére terjed tel. U 
pasztái)atait a Führer elé terjeszti, a-ktcek 
közvetlen alárendeltje.

ABT ISTVÁN
AUTÓ ÉS REPÜLŐGÉPíPARI KÉPVISELETEK
BUDAPEST, V|„ JGKA1-U. ó. I. TEL.: 12-18-53
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MI L E H E T  A Z  O K A  ANNAK,--

Ua csalikén a íeifesUménif?
!/■ ezdetbon nem Teszünk észre semmit 

6s csak akkor figyelünk fel, ami­
kor azt látjuk, hogy vissza kell kapcsol­
nunk olyan emelkedésen, ahol nemrég 
mindig kapcsolás nélkül gurultunk fel 
símán. Ilyenkor feltolul a kérdés: váj­
jon hol a hiba, hol a baj, miért csök­
kent a motor teljesítménye?

A  tapasztalt, jó vezető szinte egybe­
forr a gépével, ismeri annak minden 
megszokott hangját, ismeri a „lélegze- 
tét“  és ha valami kis idegenszerű nesz 
jelentkezik, olyan alig hallható hang, 
melyet az avatatlan észre sem vesz: 
máris gondfelhők ülnek a homlokára és 
nem nyugszik, amíg az elevenjére nem 
tapint a hibának. Természetesen gyak­
ran előfordul, hogy az idegen zörejt 
nem okozza más, mint az alváz valame­
lyik részébe beakadt és tovahurcolt 
ágacska, vagy az oldaltáskában csöröm­
pöl valami kulcscsomó. És gyakran elő­
fordul az is, hogy az észlelt teljesít­
ménycsökkenésnek nem más az oka, 
mint a csukott kocsiból észre nem ve­
hető gyenge ellenszól. Ha ilyesmi a baj, 
annak a vezető csak örvendhet, de, saj­
nos, nem mindig ilyen egyszerű a do­
log. És okosan tesszük, ha a legcseké­
lyebb teljestíménycsökkenésnek is a vé­
gére járunk, amivel néha igen tekinté­
lyes javításoknak vesszük elejét.

A  legveszélyesebbek azok a teljesítmény­
csökkenések. melyek csak lassan, foko­
zatosan és így észre alig vehetően je- 
‘eutkeznek. Ezekre a legtapasztaltabb 
vezető is csak akkor jön reá, ha vélet­
lenül testvérkocsit vezet és észreveszi, 
hogy annak a sebessége, a gyorsulása, 
a hegymászóképessége sokkal jobb. Csak 
ilyenkor veszi észre, hogy saját kocsijá­
nak a fékei például nem fognak tökéle­
tesen, hogy a kapcsolás nem eléggé 
síma, hogy a sebességmérő kábele „éne- 
kel“ , hogy a kupplungja nem fog elég 
lágyan, mert a testvér kocsinál mindezek 
a hibák nem jelentkeznek.

Van mérce?

A  teljesítménycsökkenést csak akkor 
vesszük határozottabban észre, ha vala­
mi „mérce44 felett rendelkezünk. Aki 
gyakran teszi meg ugyanazt az utat, az 
könnyebben veszi észre, feltűnik neki, 
hogy azon a kapaszkodón harmadikkal 
nem éri el a hetvenes sebességet, ami­
kor azelőtt akár nyolcvannal is fel tu­
dott jutni, egyszóval akkor „érzi44 meg 
a hibát, ha valami rendellenesség je­
lentkezik.

Kétütemű motornál többnyire köny- 
nyebben észleljük a teljesítménycsökke­
nést, mint a négyüteműnél és kétütemű­
nél többnyire ártalmatlanabb jellegű az 
egész. Többnyire csak valamelyik ki- 
puffogócsatorna van kissé eldugulva, el- 
kormozódva, vagy pedig a hangtompító- 
edény tette ki a „megtelt44 táblát. Igen 
egyszerű ilyenkor a segítség, egy kis 
kormozás, ennyi az egész. Ha a régi tel­
jesítmény nem tér vissza, úgy már mé­
lyebben van a hiba. le kell venni a 
hengert és felszabadítani az alighanem 
beragadt, beégett dugattyűgyűrüket, ki­
pucolni a gyürűhornyokat. Néha olyan 
szánalmas állapotban vannak a gyűrűk, 
hogy fel kell őket újítani, ha a henger 
ovális, úgy felfúrós segít.

A beragadt gyűrűk felszabadításának

van „szabadalmazott44 módszore is. Eh­
hez nem kell más, mint második teljes­
gázzal felvágtatni a Svábhegyre, hogy 
a motor becsületesen felmelegedjék. A  
túlhevült gyűrűk ilyenkor könnyen fel­
szabadulnak és minden belső beavatko­
zás nélkül helyreáll az eredeti teljesít­
mény és megszűnik az előzőleg észlelt 
fémes esi lingelés-kopog ás.

Antikor a kétütemű „náthás**
Kétüteműnél gyakran a „hamis44 le­

vegő okoz teljesítménycsökkenést. A  ha­
mis levegő felhígítja a benzin-gáz keve­
réket, ilyenkor rosszul indul hidegen a 
motor, lassú túrában szabálytalanul dol­
gozik, négyütomezik és náthás lesz, azaz 
nagyokat tüsszent. A  hamis levegő 
többnyire a szívócső tömítési hibájából 
származik, de betódulhat akkor is, ha 
a hengertömítés hibás, vagy a főten­
gely eredetileg légmentesen záró golyós­
vagy görgőscsapágya már nem zár lég­
mentesen. A  legegyszerűbb „nyomozási44 
eljárás: kevés olajat cseppenteni a gya­
nús helyekre, persze, közben jár a mo­
tor. Ha az olaj beszívódik, vagy bubo­
rékol a gyanús pontokon, máris rájöt­
tünk a baj fészkére,

A  teljesítménycsökkenés onnan is 
származhatik, hogy a gyújtás elállitó- 
dott, kevés az előgyu jtás, vagy a gyertya 
túl vén, túl nagy az elektródok egymás­
hoz viszonyított távolsága, azaz a szikra- 
köz. Lehet, hogy az elosztó nem dolgo­
zik tisztességesen, vagy a megszakító 
sztrájkol. De vannak egyszerűbb esetek: 
amikor a motor nem kap elég benzint 
és ennek következtében csökken a telje­
sítmény.

Amikor nem a motor a ludas
De néha nem a motor a ludas a telje­

sítménycsökkenésben, ez az eset főleg 
kocsiknál jelentkezik. Például elállító­
dik az első kerekek szögbeállítása, a ke­
rekek nincsenek mar „vonalban44 és a 
gumik erősen „radíroznak*4, nemcsak u 
sebesség és a vonóképesség csökken, ha­
nem a gumi fogyasztás is mérhetetlenül 
emelkedik. De dörzsölődhetnek a fékek, 
csúszhat a kupplung, kopott lehet a se­
bességváltó csapágya. Néha a kardán- 
csukló szorul, vagy a differenciál. És 
nem ritka az az eset sem, amikor a ke­
rékcsapágyak körül van hiba, vagy ke­
vés az olaj a sebességváltóban vagy a 
diíTerenci ál házban.

Az említett hibák négyütemű moto­
roknál is előfordulhatnak, de ott van az 
a nagy ráadás, mely a négyütemű mo­
tor komplikáltabb voltában, sokkal több 
alkatrészében rejtőzik. A  leggyakoribb 
tényezők itt a szelepek, a már nem lég­
mentesen záró kipuffogó- vagy szívó­
szelepek. De néha a túlnagy szelep- 
hézag, a kilágyult vagy törött szelep- 
rúgók, a kopott szelep vezetők mellett 
betóduló hamis levegő a ludas. Ezeken 
a hibákon a derekasan elvégzett szelep- 
csiszolás segít és állítja vissza az ere­
deti teljesítményt.

A kompresszióveszteség
A motor teljesítménycsökkentő hibái 

többnyire kompresszióveszteségben nyil­
vánulnak meg, célszerű tehát az egyes 
hengereket megfelelő nyornósjelző mű­
szerrel (minden jobb szervinkben akad 
ilyesmi) megvizsgálni. A hátsó henge­

rek többnyire kisebb kom préssé kinyo­
mást jeleznek, ez azonban az esetek 
túlnyomó részében normális jelenség, 
mert a hátsó hengerek hűtése tökéletle­
nebb és ennélfogva gyorsabban, kiadó- 
sabban kopnak-, mint az elülső henge­
rek. Ha azonban art látjuk, hogy e»gyik- 
másik henger erősen veszített a kom­
pressziónyomásból, úgy új dugattyú- 
gyűrűk szerelése néháuyezor kilométerre 
segít, ha ugyan nem a szelepek körül 
van a hiba.

Korszerűbb műhelyekben ma már úgy 
„hallgatják44 le a motort, akár az orvos 
a beteg tüdejét. Különféle kivitelű szte- 
toszkópszerü alkalmatosságok léteznek 
erre a célra és segítségükkel a kopogá­
sokat, zörejeket, a kopásra valló hang­
tüneményeket nemcsak sokkal jobban 
lehet meghallani, hanem rögzíteni is le­
het a pontos helyüket. Hiszen ha vala­
melyik csapágy erősen kopott, úgy „sza­
bad44 füllel is halljuk lassú túrában és 
főleg ha elvettük a gázt, azt a fémes, 
csilingelő kopogást, mely erre a hibára 
jellemző. Sztetoszkóppal sokkal jobban 
hallani a kopogást és pontos helyét is 
meg tudjuk állapítani. És ha valame­
lyik csapágy van erősen megkopva, úgy 
ennek oka valószínűleg olajhiány, talán 
a főtengelyben levő olajfurat, vagy a 
csapágyhoz vezető olajjárat van eldu­
gulva.

Ha a teljesítménycsökkenés nagyobb- 
fokú, úgy célszerű haladéktalanul fel­
keresni a műhelyt, nehogy a baj sú- 
i^ötibodjék és csak akkor avatkozzék b« 
a szakértő keze és szerszámja, amikor 
már csak drága alkatrészpótlás árán 
úszhatjuk meg a kellemetlen inter- 
mezzót.

A  megelőzés olcsóbb, mint a javítás
Akár az orvostudományban, itt is leg­

jobb a megelőzés, a gondos és lelki- 
ismeretes karbantartás szolgál erre a 
célra. A  kocsi vagy motorkerékpár gya­
kori és becsületesen elvégzett lezsíro- 
zása. Lelkiismeretesen elvégezni az 
olajcserét, különösen manapság, amikor 
a motorolajok minősége bizony sok kí­
vánnivalót hagy maga után. Megfelelő 
mennyiségű kenőanyag a differenciál­
ban, a sebességváltóban, pontosan any- 
nyi, mint amennyit a gyári utasítás ír 
elő! És ha grafitot, illetőleg speciális 
grafitos kenőanyagot tudunk kapni, 
úgy ne sajnáljuk a többletkiadást, mert 
ha kolloidális grafitot keverünk a kenő­
anyaghoz, úgy annak minőségét erősen 
feljavítjuk.

A  hűtő
De nemcsak a gondos kenésre fordít­

sunk gondot. Ügyeljünk arra, hogy a 
hűtő belül tiszta legyen, hogy a ven­
tillátorszíjnak meg legyen a kellő fe­
szülése, hogy a vízpumpa jól működjék. 
Hogy a gyújtás, a szelephézagok és a 
karburátor beállítása is megfelelő le­
gyen. A  karburátornál ügyeljünk arra. 
hogy a beállítás ne legyen túlságosan 
szegény, mert könnyen a kipuffogó- 
szelepeink és a dugattyúink adhatják 
meg az árát annak, ha állandóan ben­
zinben túlszegény keverékkel járunk. 
A túl „szűkén44 etetett motor erősen 
melegszik, ami főleg annak tudható be, 
hogy az üzemanyag párolgása erősen 
hűti a motor belsejét. Ha kevés az 
üzemanyag, kisebb a párolgás ég a hű­
tés. b''áll ;i tnlmelegedés. És ha a gyuj- 
tá* nincsen jól beállítva, kevés az elő­
gyu jtus, úgy ez még jobban elősegíti a 
tú lm el egedért.
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\ , : , .= g5 az USA autóipara
A  Egyesült Államok haditermelés! ta­

nácsa újonnan kinevezett elnökének, 
Nelsonnak, első ténykedése volt a pol­
gári célokra szolgáló gépjármüvek gyár­
tásának beszüntetése. Ezzel eldőlt a ré­
gen vajúdó harc, mely az USA autóipa­
rának a hadfelszerelési Iparba való tel­
jes bekapcsolását célozta. A termelés­
irányító hivatal ezelőtti igazgatója, 
Knudsen, az autóiparral való együttmű­
ködést kereste az autóiparosok rövid 
ütőn való kikapcsolása helyett.

Ellenfele volt a szakszervezeti HI11- 
mann, aki szintén vezető szerepet töKött 
be a termelési hivatalban. A  termelési 
hivatal és az autóipar január közepén 
végződött ülésén azután kenyértörésre 
került a sor. Hillmannt az ugyancsak 
szakszervezeti exponens, Benther támo­
gatta, aki már 1940-ben terveket dolgo­
zott ki az autóiparnak hadicélokra való 
államosítására.

A  közvélemény Knudsen és az autó­
ipar ellen volt, mikor — csodálatoskép­
pen — Boosevelt elnök felesége is be­
kapcsolódott a tárgyalásokba. Knudsen 
azonban hajthatatlan maradt Boose- 
veltné elmondta, hogy már november­
ben lépéseket tett a termelési hivatalnál 
az autógyárak munkásainak repülőgép- 
gyártásra való átképzése érdekében. 
Knudsen ekkor is hajthatatlan volt és 
az maradt decemberben is, amikor az el­

nök felesége újabb lépéseket tett nála. 
Booseveltné ezután éles, személyi táma­
dásokkal Illette Knudsent és kétségte­
len, hogy Knudsen bukása, a termelési 
hivatal feloszlatása és hatáskörének a 
haditermelés! tanácsra való átruházása 
Rooseveltné műve vo lt Továbbra is 
megoldatlan probléma maradt azonban, 
hogy mi történjék a munkásokkal? H i­
szen a személyautó-gyártás beszüntetése 
nem annyira a hadiipar munkáshiánya, 
mint inkább a főleg acélban mutatkozó 
nyersanyaghiány folytán következett be.

Kiszámították, hogy a polgári gép­
kocsigyártás beszüntetésével 450.000 
munkás és 44.000 autóeladó marad mun­
ka nélkül. Ezek a számok azonban 
csak töredékei a hadiiparra való teljes 
átállás következtében jelentkező mun­
kanélküliek számának. Boosevelt elke­
rülhetetlennek mondotta a munkanélkü­
liségnek a hadiiparra való átállítással 
kapcsolatos növekedését és a munkanél­
küliek segélyezésére 300 millió dollárt 
kért. Ez a körülmény annál kínosabb, 
mert Boosevelt milliárdos kiadásokat 
előirányzott költségvetésének egyensúlya 
azon a feltevésen alapszik, hogy a nem­
zeti jövedelmet hadirendelések révén 
jövőre több mint 100 milliárd dollárra 
sikerül felsrófolni. Ezt a kérdést kell 
megoldania Nelson haditermelési taná­
csának.

K i  a k a r
bekapcsolódni 
a nagyszabású i 

SACHS szervezetbe ?

Nagyszabású Sachs motorssolgálati 
(szervisz) szervezetet építenek ki 

a Steyr—Austro Daimler—Pucb-müvek 
Magyarországon. Az elgondolás szerint 
hazánk minden városában, minden na­
gyobb helységében alkatrész- és szer- 
víszállomási létesítenek, hogy ezzel a 
Sachs motorosok országszerte leltnek 
alkatrészekkel és speciális szerszámok­
kal felszerelt, különleges munkálatokra 
alkalmas műhelyekre.

A Steyr—Austro Dalmer—Puch-müvek 
rt. (Budapest, Lehel-utca 25.) ezúton 1( 
jelentkezésre szólítják fel mindazon 
műhelyeket, szervi3zeket, motor- ée al­
katrészkereskedőket. akik bele akarnak 
kapcsolódni a munkába, jelentkezés 
esetén a magyarországi képviselet 
minden ielvilágosltást megad, közli az 
Igen előnyös feltételeket. Az előjelek 
szerint a közeljövőben olyan hatalmai 
tömeggel szaporodik a Sachs motor­
tulajdonosok száma, hogy a szervlsz- 
szervezetbe való bekapcsolódás jelen­
tős munkalehetőséget és alkatrészfor­
galmat biztosit azoknak, akik részt kí­
vánnak venni ebben a szervezetben.
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A SZÉLCSATORNA KÍSÉRLET!!
M M — — —  rcr ^

Az ÚJ repülőgéptípus tettbevalósítása 
nem egyszerű feladat és szinte 

végtelennek tűnő ldsérletsorozat előzi 
meg azt a pillanatot, amikor a gyár 
hozzákezdhet a szériagyártáshoz. Hát 
még akkor, amikor új hadirepülőgép- 
tlpusről van szó, melynek többet kell 
teljesítenie, mint az elődjeinek és egé­
szen különleges feladatok megoldására 
kell alkalmasnak lennie.

A nagy német repülőgépgyárak ha­
talmas laboratóriumi és tudományos 
szervezettel rendelkeznek, külön aero­
dinamikai osztályok végzik a hatalmas 
kísérlet-sorozatokat, melyek célfa: meg­
alkotni azt az ú| típust, mely gyorsubb 
mint az elődje, nagyobb a hatósugara, 
nagyobb terhet tud szállítani, amellett 
jepiUStulajdonságal, fordulékonysága 
stb. is tökéletesebb.

Közel harminc óv előtt létesült az 
első gyári aerodinamikai laboratóri'im, 
melyet Junker® tanár szervezett meg 
1814-ben Aachenben és itt állította fel 
az első kísérleti szélcsatornát. Junkers 
tanár ugyanis már az első világháborút 
megelőző években ráfött, hogy az alap­
vető újításokat csak úgy lehet az aero- 
technlka birodalmában kivívni, ha a 
tervező merőben új alapelvek alapján, 
merőben új konstrukciós módszerekhez 
folyamodik. Az akkori „ősi" repülő­
gépek anyaga ugyanis fa volt, vagy 
pedig vászonnal bevont könnyűfém váz, 
a szárnyakat kezdetleges módon hosz- 
szú acéldrótok merevítették.

Az Aachenben létesített szélcsatorná­
ban végzett kísérletek mutattak reá 
arra, hogy a légellenállás növelése 
nélkül alkalmazhattak vastag profilú 
szerkezeti részeket és szárnyakat, ami­
vel merőben új korszak nyilt meg a 
repülőgép-technikában.

K ü l ö n b ö z ő  márk áj ú

H A S Z N Á L T
MOTORKERÉKPÁROK!!

H a g y  v á l a s z t é k  
O l c s ó  á r a k  

F ize té s i könnyítés 
ez jellemzi a nagy múltú
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E r e d e t i

alkatrészeket raktárról 
s z á l l í t .

Ml a szélcsatorna? Mint a neve is 
mutatja: csatorna, melyben tetszőleges 
sebességű Bzelet, légáramlatot lehet 
létesíteni. A csatornában elhelyezik a re­
pülőgép mérethü modelljét és pontos mű­
szerekről olvashatják le, hogy a gépmo- 
dell milyen légellenállást tanúsít a vihar- 
erejű széllel szemben. És addig változ­
tathatják az egyes szerkezeti részek 
és idomok alakját, amíg a legkisebb 
légellenállású megoldásra reá nem 
találnak és sorban kiküszöbölhetik 
azokat a részeket, melyek a légellen­
állást fokozzák.

A légellenállás, mint tudjuk, a sebes­
séggel négyzetes arányban fokozódik. 
A régi Időkben, amikor a repülőgép 
átlagos sebessége alig haladta túl az 
óránkénti 200 kilométeres sebességet, 
nem volt életbevágó jelentőségű a lég­
ellenállás csökkentése. Ma azonban, 
amikor a vadászgépek a 700, a bom­
bázók pedig az S— 600 kilométeres se­
besség határán váqtatnak a levegő­
tengerben, ma sokszorosan fontos az 
áramvonalazás. Az áramvonalazás te­
rén érdekes módon a gyakorlat nem 
halad mindig párhuzamosan az elmé­
lettel, éppen ezért a gyakorlatban kell 
kikísérletezni a legmegfelelőbb alakot 
és idomot És néha alig néhány centi- 
méternyi alakbeli eltérés teljesen fel­
boríthatja a helyzetet, egészen lényeg­
telennek látszó szerkezeti rész néhány 
centiméteres alakbeli megváltoztatása 
szinte hihetetlen mértékben növelheti a 
légellenállást és csökkentheti igen erő­
sen a sebességet.

A híres Junkers - rendszerű kettős 
szárny is a szélcsatorna - kisérletek-

A Ju. 83 modellje a szélcsatornában

nek köszönhette a születését. Túl­
haladná cikkünk kereteit, ha mélyeb­
ben hatolnánk ebbe a kérdésbe, talán 
elegendő annyit megemlíteni, hogy a 
szélcsatornában kikísérletezett kettős 
szárnyrendszer tette lehetségessé, hogy 
a sebesség íokozása egyben nem to­
kozta fel túlsáqos mértékben a hord- 
felületek terhelését.

Az aerodinamika birodalmában ide­
gen nem is sejti, hogy mekkora ku'ató 
és kísérletező munka előzte meg egy- 
egy újabb Junkers-típus megszületését. 
A híres egymotoros és ’ u 88-as két- 
motoros junkers zuhanóbombázők utól- 
érhetetlen repülőtulajdonságait éppen 
ennek a kutatásnak és kísérletezésnek 
köszönhették, a bevetésük által elért 
páratlan és megdöbbentő nadisiksrek 
tulajdonképpen nem a harcterek légi- 
terében születtek, hanem már ott a rajz­
asztaloknál, a kísérleti laboratóriumok­
ban és nem utolsó sorban a gyár nagy­
szabású szélcsatornájában.

L I IC S Á J I^  JANI©
S P I R Á L R Ú  G Ó K  L es
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CSEPEL MOTORSZOLGALAT
ÉS JAVÍTÓMŰHELY
P A  U L Í N Y  L A J O S

CSEPEL SEGÉDMOTOROS KERÉKPÁROK ÉS ALKAT­
RÉSZEK ELADÁSA NAGYBAN ÉS KICSINYBEN

MOTORFELSZERELÉSI CIKKEK 
T E L E S Z K Ó P V I L L Á K  G Y Á R T Á S A
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— No ml ar Hébll úr, csak nem akadt 
el a hóban, hogy olyan régen nem lát- 
tukt

— Hát majdnem eltalálta Szerkesztő 
úr. De az nem la lenne csoda, bár ha 
meggondolom — ilyen havas repesztésre 
Is ritkán nyílik alkalma a magyar 
motorosoknak. A  napokban láttam Ren­
dek dr.-t a tihanyi versenyre előkészí­
tett, de csak a közelmúltban München­
ből visszaérkezett BMW-jén „spriccelni". 
Pfi. hogy ment!

— Mit tud a kertesei jégnapokróll
— A  Döry, Kovdts és Kozma-trió képvi­

selte a motorosokat a BSE téli sport­
hetén. Nevetve mesélte Kozma, hogy le­
felé menet többszöri talaj, illetve hó­
minőségi vizsgálatot tartott, az átmenti 
hófalban.

— Hát azt hallotta-e Hébli űr, hogy 
Abt Pista . . .

— . . .  ne is folytassa, tudom már mit 
akar mondani. A  BSA, Norton, majd 
BMW színekben versenyző Abt Pista, — 
aki a népligeti G. P.-én megmutathatta 
volna az osztrák sógoréknak. hogy mi­
lyen egy magyar versenyző háta, hiszen 
vezetőpozicióban bukott — most autó- és 
repülőgép alkatrész és felszerelési cikk 
kereskedő lett. A  motoros 6zíve itt is 
érvényesült, mert motoros dolgokat is 
tart, így például nagy raktára van kü­
lönböző méretű láncokból- Tessék csak 
feljegyezni a címét. V., Jókai-u. 6, I. 
emelet. Ugyanosak Abt hír az is, hogy 
a derék Pista rövidesen István lesz, 
mert úthar, van a gólya ÍAbtékhoz ter­
mészetesen autón vagy legalábbis moto­
ron jön a gólya.) Családi hír az is, hogy 
a népszerű NSU bajnokunk, Pathó Gyula 
21-én ünnepli harminckrelnytf születés 
napját és tízéves versenyzői múltját. 
1932 február 21-én indult először verse­
nyen, a TTO Téli versenyén, amit meg 
is nyert.

— Bravó, mindkét hírhez igaz szívből 
gratulálunk.

Egyéb szakmai híre nincs, Hébll úrT
— De bizony van. Megérkezett, sőt 

már üzembe is helyezték a Csepel Motor 
Szolgálat új Norton-szekrényes eszterga- 
padját Ez nem csak azt jelenti, hogy a 
Csepel tulajdonosok megérdemelt bizalma 
folytán szokatlanul rövid idő alatt nőtt 
ilyen naggyá a Cs. M. Sz., hanem azt 
is, hogy most már erőteljesebb tempó­
ban gyárthatják a ki nem elégíthető 
keresletnek örvendő Cs. M. Sz. teleszkóp 
villákat. Mint hallottam a Cs. M. Sz. 
valami meglepetéssel fogja megörven­
deztetni a közeljövőben a vevőit.

— Hát ennek igazán örülünk. M it hal­
lott a Rege frontról1

— Nagy izgalom uralkodik a Motor­
bontónál. Váratlanul oly nagy az érdek­
lődés a „Rege" stabilmotorok iránt, 
hogy annak kielégítésére kicsinek bizo­
nyul a Motorbontó üzeme. Éppen most 
kaptak egy nagy tétel „Regére" aján­
lati felhívást, érthető tehát, hogy miért 
e nagy sürgés-forgás a Motorbontónál. 
Búcsúzóul még csak annyit, hogy nagy 
az öröm az Aradi-utcai NSTT-házban, 
egy hatalmas szállítmány — felguml- 
zott — 125-ös NSU érkezett. A  szállít­
mányban van néhány női NSU Quiok is. 
Most pedig rohanok tovább.

— Viszontlátásra március 15-én.

Dr. TODT TÁBORNOK _ J
1- b i r o d a l m i  m i n i  s s f e c  A a l d l d í

.... . *éésj! futópa auiomofMfismusa
É M f á s z o f f a

'T'raglkus gyászhírt közölt a német 
1 hivatalos lelentőszolgálat, Todt mér­
nök, a német birodalmi autóutak meg­
teremtője szerencsétlenség áldozata 
lett, katonai leiadatának teljesítése 
közben érte a repülöhalál.

Todt dr. nevét minden magyar autós 
is jól ismerte. Hiszen Todt dr. volt az, 
ckinek szervező és mérnöki zsenije 
szinte boszorkányosán rövid idő alatt 
teremtette meg a német birodalmi 
Eerchautobahnokat, azokat a végtelen, 
széles betoncsíkokat, melyek négyezer 
kilométer hosszúságban szelik keresz- 
tüi-kasul a birodalmat És ezzel mond­
hatni új korszakot nyitott a gépjármű- 
közlekedés történelmében.

A birodalmi autóút, a nyílegyenes ée 
sebességcsökkentö kanyarral csak min­
den tízkilométeres szakaszon megszakí­
tott széles, kettős, tükörsima autóút­
hálózat akkor született meg, amikor 
őrről máshol csak álmodni mertek. 
Todt dr. hatalmas szervezőképessége 
és egészen rendkívüli műszaki tudása 
megbirkózott minden nehézséggel és 
amikor a birodalmi autóutak eiső sza­
kasza ünnepélyes keretek között nyílt 
meg, az egész művelt világ tapsai kí­
sérték a nagy elgondolás nagy tettbe- 
valósitását.

A nagy német mérnököt aránylag 
fiatalkorában ragadta el a kérlelhetet­
len halál, mindössze 51 éves volt. 
Végigküzdötte a  világháborút, az ősz- 
szeomlás után útépítéssel kezdett fog­
lalkozni, hamarosan egyike lett a leg­
első szakembereknek és a párizsi nem­
zetközi kiállításon megnyerte a nagy­
állat.

Az elhúnyt 1922-ben lépett be a né­
met nemzeü szocialista pártba, Hitler 
Adolf bizalmi embere lett és még a 
hatalomátvétel előtt lett a párt útépítési 
szakelőadója, majd 1933-ban a német 
utak főfelügyelője.

1938-ban kapta a nagy megbízási, a 
nyugati német védővonal megépítését. 
Megalkotta híres szervezetét, az Orga- 
nisőtion Todt-ot és meglepően rövid 
idő alatt építette ki a birodalom nyu­
gati határát védő híres Siegiried-erőd- 
vonalat. A Siegfried-erődvonal mellett 
megépítette a nyugati légvédelmi öve­
zetet és a háború kitörése után biro­
dalmi miniszteri ranggal aa egész né­
met építőgazdálkodás főmeghatalma­
zottja lett, 1940 márciusában pedig a

fegyverkezési és lőszerügyi miniszter
lett a fegyverkezési termelés fokozása 
érdekében. Előbb tartalékos őrnaggyá 
nevezték ki, majd megkapta a vezér­
őrnagy! rendfokozatot, elnöke lett a  
birodalmi kutatási tanácsnak és alel- 
nőké a kereskedelmi kamara szállítás- 
ügyi bizottságánák.

Todt dr. halála nemcsak a német bi­
rodalomnak jelent pótolhatatlan veszte­
séget, de gyászolja egész Európa autó- 
mobilizmusa. Aki valaha Is járt a német 
birodalmi autóutakon, az jól tudja, 
hogy mit teremtett Todt dr. Hiszen 
ezek a pompás gépkocsiutak az egész 
világon elismerést arattak és számos 
nemzetközi szakértő vette őket mintául 
a más országokban és földrészeken ter­
vezett nagy autóutak számára.

Az autó- és motorsport is sokat kö­
szönhetett Todt doktornak. A dessaut 
Reichsautobahn - szakaszon —  melyet 
külön erre a  célra 33 méter szélesre 
építették — a világrekordoknak egész 
sora született, itt futotta Rudolf Carac- 
ciola híres világrekordját és ért el öt- 
literen aluli Mercedes-Benz verzeny- 
kocsijával olyan sebességet, mely kö­
zel járt az angol és amerikai autó­
masztodonok, a  húszliternél is nagyobb 
motorral ellátott autószömyek iramához.

Todt dr. ércnél maradandóbb emléket 
állított magának ...
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